second bull run staff ride - united states …...second bull run staff ride briefing book u.s. army...

of 68 /68

Author: others

Post on 21-Apr-2020




2 download

Embed Size (px)







    "If you act promptly and rapidly, we shall bag the whole crowd." MG John Pope, ordering MG McDowell to 'Pursue" Jackson

    "The success of the present movement and the result of the battle soon to be fought depends on the full and exact execution of orders. I fear liquor more than General Pope's army."

    MG Thomas J. Jackson, as his men sacked Manassas Junction

    Jackson's march into the rear of Pope's army opened the Battle of Second Manassas. a battle which has many lessons worthy of study; the deep strike, unity of command, intelligence, logistics and importance of terrain, just to name a few.

    Accordingly, the purpose of the Manassas staff ride is to learn lessons of the past by analyzing this battle through the eyes of the men who were there, both leaders and rank and file soldiers. Hopefully, the actions or inactions of certain Civil War commanders and the reactions of their troops will allow us to gain insights into decision-making and the human condition during battle.

    In 1906, Major Eben Swift took twelve officer-students from Fort Leavenworth's General Service and Staff School on the Army's first staff ride to the Chickamauga Battlefield. Since then staff rides have been used to varying degrees in the education of Army officers to narrow the gap between peacetime training and war. That gap is of special concern in today's Army in which few leaders have experienced the stresses of combat. The staff ride, therefore, not only assists participants to understand the realities of war, it teaches warfighting, and in turn enhances unit readiness. It is a training method which commanders can use for the professional development of their subordinates and to enliven the unit's esprit de corps -- constant objectives of all commanders in peacetime.

    At some time in their careers most officers have memorized many well-known maxims of the military art, probably without fully understanding or analyzing them. Now, whether you think of yourself as a tactician, operational artist, strategist, or just a soldier as you walk this battlefield, you should search for those operational principles and human characteristics which do not change over time. Place yourself in the minds of the leaders in the battle and analyze the factors involved in their decisions and determine if they could have done better. Only in this way can you fix in your mind the thought processes that must be second nature to you in the crisis of combat.

    We are convinced that the staff ride is one of the best ways to do this.

    Billy Arthur Ted Ballard


    Second Bull Run Campaign 1 Order of Battle - Army of Virginia 23 Order of Battle - Army of Northern Virginia 25 Casualties 27 Organization 29 Logistics 31 Small Arms 34 Artillery 36 Tactics 41 Chronology of Events of the Civil War - 1862 43 Selected Biographical Sketches of Union Leaders:

    Lincoln 44 Stanton 46 Halleck 47 Pope 48 Banks 50 Heintzelman 51 McDowell 52 Porter 53 Reno 54 Sigel 55

    Selected Biographical Sketches of Confederate Leaders:

    Davis 56 Lee 57 Jackson 59 Longstreet 60 Stuart 61



    (Extracted from the West Point Atlas of American Wars, Volume I, 1698-1900, and printed with the permission of the Department of History, U.S. Military Academy).


    The Union failures in the Valley campaign, (Jackson's Valley Campaign, June 1862) caused by the impossibility of coordinating the different Union commands from Washington, probably convinced President Lincoln that the departmental organization he had set up was not sound. On 26 June, he created the Army of Virginia which incorporated the forces of Banks, Fremont, McDowell, and several lesser forces--the troops in Washington (Brig. Gen. Samuel D. Sturgis' Reserve Division), a small force at Winchester, and the division of Brig. Gen. Jacob D. Cox in West Virginia. For its commander, Lincoln selected one of the more successful generals from the western theater, Maj. Gen. John Pope. The new commander was junior to all of his corps commanders. Fremont objected to this arrangement and resigned. His corps was given to German-born Maj. Gen. Franz Sigel, whose selection may have been influenced by the fact that many of the men in the corps were of German extraction. The two cavalry brigades were assigned as organic elements of corps - Brig. Gen. John P. Hatch's to the II Corps and Bayard's to the III Corps. Hence, Pope had no cavalry directly under his control, and the consequences of this deficiency became apparent as the campaign progressed.

    Shield's division, decimated in the rugged fighting in the Valley, was broken up and its units sent elsewhere. It was a general Union policy during the war not to rebuild battle-tested veteran regiments, but instead to allow them to decline to the point of ineffectiveness, after which they were often dissolved. This process was due primarily to the Union mobilization system, which was based on unit rather than individual replacement. Thus, when Jackson's operations in the Valley induced an intensified Union recruiting program, only 50,000 men were obtained as replacements for the veteran regiments while, at the same time, an additional 420,000 were formed into new units.

    Pope's mission contained three principal provisions: to protect Washington against attack from the direction of Richmond; to assure the safety of the Shenandoah Valley; and, by operating toward Gordonsville, to draw Confederate troops away from Richmond, thus aiding McClellan's operations. The mission implied that some offensive operations would be necessary, but Pope was not expected, nor did he plan, to move on Richmond. It will be recalled that on 26 June, the day Pope's army was constituted, Lee attacked McClellan's north flank at Mechanicsville, thus initiating the Seven Days' Battles. Upon their conclusion, when McClellan withdrew to Harrison's Landing, Pope's future operations would of necessity have to conform to the subsequent disposition and activity of McClellan's army.

    The resultant Second Battle of Bull Run was fought on substantially the same ground as the first battle. The area of preliminary maneuvering, however, bears examination, for it had an important influence on most of the campaigns in Virginia. The Rappahannock and


  • Rapidan Rivers, though bridged at some points and fordable at others during the dry season, were nevertheless good defensive obstacles. North and west of Gordonsville (See Map 1) the country is mountainous and was then fairly heavily wooded. The roads were primarily earthen (thus muddy in wet weather), but the Warrenton-Alexandria Turnpike was hard-surfaced. The Bull Run Mountains were another obstacle and could be crossed by large bodies of troops only at certain passes. The railroads were of great importance to both sides. Note that the Confederate railroads from the west, south, and east converge at Gordonsville. Therefore, retention of that town was a matter of primary concern to Lee. On 11 July, 1862, Lincoln appointed Halleck as general in chief of all the Union forces, thus returning the direction of military operations to military hands. Pope was directed to remain in Washington until Halleck could assume his new duties. Meanwhile, in pursuance of his mission, Pope ordered his corps to concentrate east of the Blue Ridge Mountains. Since it was necessary to leave one division to protect the base at Falmouth, opposite Fredericksburg, which had been established by McDowell preparatory to his previously contemplated move south, Pope had to disperse his troops over a wider front than he felt was desirable.

    On the 14th, Banks was ordered to dispatch Hatch's cavalry to destroy the railroad connecting Gordonsville, Charlottesville, and Lynchburg. Instead of moving lightly and with speed as ordered, Hatch so encumbered his force with artillery and a wagon train, and moved so slowly, that it was the 19th before he reached a point ten miles from Gordonsville. Then he learned that Jackson had just occupied the town in considerable strength.

    Meanwhile, Halleck pondered the employment of McClellan's army, which had been resting at Harrison's Landing since 3 July (see Map 1, Page 3). On 27 July, he discussed the matter with McClellan at the landing. Though McClellan argued that the decision by arms should be reached in the Petersburg-Richmond area, Halleck concluded and Lincoln approved that the army should be moved to Aquia Landing, just north of Falmouth. Maj. Gen. Ambrose E. Burnside's IX Corps, which had arrived at Fort Monroe from North Carolina on 28 June as a reinforcement for McClellan, was also ordered to Aquia Landing.

    At first glance, Halleck's decision seems open to criticism. The Army of the Potomac was in position to threaten Petersburg, the gateway to Richmond. Three years later Grant was to achieve final victory by operating through Petersburg. But Halleck had to face reality. The simple, governing fact was that McClellan was not the man to undertake this task. Even though he knew that Jackson had gone to Gordonsville, McClellan estimated Lee's army in front of Richmond at 200,000. (It was actually weaker than the Army of the Potomac). Giving his own strength as 90,000, McClellan stated that, if he were reinforced with 20,000 men, he would try to take Richmond. If the disparity in strength was as great as McClellan believed -- and Halleck was by no means so convinced -- then the safest course dictated that the forces of Pope and McClellan be combined before attacking Lee. Perhaps the proper course would have been to leave the Army of the Potomac where it was and to provide it with a more energetic and less cautious commander.

    During July and early August, Lee faced a dilemma equally as perplexing as that which confronted Halleck. He had no desire to continue operations in the Richmond area, but, as long as McClellan's army remained there posing a threat to the capital, he was powerless to employ his full force in major operations elsewhere. Nor could he sit idly by and allow Pope to advance south and sever Confederate communications with the Valley and


  • NH. Nemeses .9 iniui.. ...If' G. sit OEM cA

    Z. prim• ess Gas

    Nsim ALT IMORE ....... 1.0•• ;

    •Z7 . -



    V VVV

    '"" ".•e'w

    POP .




    ••T ST•



    • ■•• VVVVVV IC VVVVVV .1.11:Arda

    STAUNTON ° M11. 1.101.• • •“ •



    -.SCHWA G

    PET ERSBURG (14,000)


    Situation 19 July 1862


    --AA A CC■ ••••Cf LLLLL ,

    ...rt AMA Si CID

    SI kin, 0

    ---',4NNeiN...tid-Ast soli., ',.......,,...,......\,

    I '

    0 - .1.ot s•• Des

    sT N



    .: ‘ MC., .9 411..M. C.

    .I. 1._,'t.%






    SCA LE

    MAP 1 3

  • the west. Thus, when he learned on 12 July of Pope's advance east of the Blue Ridge Mountains, Lee immediately dispatched Jackson, with two divisions, to Gordonsville.

    Seldom, however, was Lee content to remain on the defensive if any opportunity could be found to strike a blow. Since he occupied a central position between Pope and McClellan, he might be able to concentrate against each of them in turn. There was a chance that Jackson could defeat Pope, then rejoin Lee for a new drive against McClellan. So Lee proceeded to gather reinforcements for Jackson. One means was to arrange to move at least two brigades from South Carolina to the Richmond area; another was to strengthen the fortifications at Richmond to allow the release of some troops.

    On 27 July, Lee, deciding to gamble on McClellan's continued inactivity, sent A.P. Hill, with 12,000 men, to join Jackson in operations against Pope. To mislead McClellan, he conducted diversionary operations (primarily artillery bombardments) against the Union base at Harrison's Landing. On 5 August, Burnside arrived in Fredericksburg from Fort Monroe. It now appeared that the Union strategy provided for a major effort in northern Virginia. But Lee became skeptical of this idea when, on 5 August, some of McClellan's troops moved north from Harrison's Landing to Malvern Hill. Lee moved south from Richmond to give battle. Some preliminary skirmishing and preparations for a fight ensued, but, when 7 August dawned, Lee found that the Union troops had returned to the landing. Claiming he could not move the remainder of his army up to support them in time, McClellan had ordered their withdrawal. Now in a quandary, Lee decided to grant authority to Jackson to act as he saw fit. However, Jackson, not waiting for any such authority, had begun a march on Culpeper on 7 August. He hoped to deal with Pope's corps individually before they could unite.

    Pope himself had left Washington for the field on 29 July, after having been apprised by Halleck that McClellan's army was to be moved north to unite with his own. Pope should now have appreciated the fact that this movement of the Army of the Potomac invalidated part of his previously assigned mission. Once McClellan left the Peninsula, Lee was sure to join Jackson with the rest of his force, and Pope would then be confronted with a Confederate force slightly larger than his own. Thus, logic dictated that he should await a juncture with McClellan's army, falling back before Lee, if necessary. But, influenced primarily by Halleck's determination to hold the Aquia Landing base, he moved forward to a position near Cedar Mountain, from which he could launch cavalry raids against Gordonsville.

    About noon on 9 August, Jackson arrived at Cedar Mountain, forcing Bayard's cavalry back before him. Banks, sent forward by Pope to delay Jackson while Pope concentrated, attacked the Confederates. In the fighting which followed (see Map 2, page 5), Winder was killed and his division was badly mauled by a surprise attack against its left flank. The arrival of A. P. Hill's division prevented a rout and enabled Jackson to mount a counterattack which drove Banks, badly outnumbered, back across Cedar Creek. At the end of the day, Jackson's advance was stopped by Brig. Gen. James B. Ricketts' division, which had been hurried forward by Pope. Jackson now learned that all of Pope's corps were in the vicinity and hence that his opportunity to defeat them individually had disappeared. He remained in position until 12 August, hoping that Pope would attack. On that date he fell back to Gordonsville.

    The fierce afternoon battle had cost Banks 2,381 casualties and Jackson 1,365. Neither commander had acquitted himself well. It was Pope's intention that Banks would defend until




    MAP 2


  • Sigel's corps arrived on the field of battle. But his orders, given orally, were poor and were misunderstood by Banks. Consequently, he had attacked without reserves and had delayed sending back for reinforcements when the need was indicated. Jackson's orders to his units had also been unclear and had led to confusion and unwarranted delay in the advance from Gordonsville. His initial dispositions on the battlefield had not been good, and his reluctance to divulge his plans had disturbed A.P. Hill and had prevented his playing a greater part in the battle.

    Jackson's withdrawal convinced Lee that Jackson alone could not defeat Pope. Again he relied on McClellan's inactivity and, on 13 August, sent Longstreet to reinforce Jackson. On 14 August, upon learning definitely that McClellan was leaving the Peninsula, he started all but two brigades of his army northward. Lee's primary concern was now to meet and defeat Pope before the latter could be joined by McClellan. When Lee arrived at Gordonsville on 15 August, he at once evolved a plan for offensive operations against Pope before the latter could be reinforced by McClellan. Should this juncture occur before Pope was defeated, the combined Union armies would so outnumbered Lee as to make an attack by him unfeasible. Accordingly, Lee sought to maneuver quickly against Pope's line of communications in order to cut him off from his base of supply and then to attack and defeat him.

    In pursuance of this plan, Lee massed his army behind Clark's Mountain with a view to moving to the Rapidan River, concealed from Pope's vision by the hill mass. He was to be preceded by his cavalry, under Maj. Gen. James E. B. Stuart, who would cross the Rapidan east of Somerville Ford, proceed to Rappahannock Station, and destroy the railroad bridge at that point. Lee, crossing at Somerville Ford, would then fall upon Pope's left and rear and wreak destruction upon the Union army, whose major route of withdrawal would have been severed by Stuart. Lee's plan called for crossing the Rapidan on 18 August (see Map 3, page 7).

    Meanwhile, Pope, far from being discouraged by his repulse at Cedar Mountain, continued to act aggressively, though not in such a state of ignorance of events as has often been supposed. On 16 August, he exhorted Halleck to speed the movement of McClellan's forces, pointing out the danger should Jackson and Lee unite. But despite his fears of being cut off, Pope remained in his exposed position at Cedar Mountain. He may have been influenced by the fact that, through no fault of his own, he was receiving troops and supplies over two lines of communications, one from Aquia Landing and the other from Manassas. It was not until 22 August that Halleck began diverting McClellan's troops to Alexandria because of inadequate berthing facilities at Aquia. Then Pope's line through Manassas became his major route.

    Lee's excellent plan to turn Pope's left on 18 August was never executed. Confederate logistical difficulties and the failure of Stuart's cavalry to cross the Rapidan on schedule precluded Lee's crossing at Somerville Ford until 20 August. By that time, Pope had withdrawn behind the Rappahannock. This wise move resulted from the capture by raiding Union cavalry of a copy of Lee's order for the 18 August operations. Stuart himself barely escaped capture, but his cloak and handsome plumed hat fell into Union hands. Perhaps enraged at such humiliating treatment, Stuart retaliated on 22 August with a raid on Pope's headquarters in which he made off with that general's dress coat as well as with


  • MAP 3


  • papers which helped to establish the fact that Union reinforcements were enroute. Prior to Stuart's raid, Lee had followed Pope to the Rappahannock. He had made

    several attempts to turn the Union position both to the northwest and the southeast, but Pope's vigilance, plus rising waters brought on by rains on 22 and 23 August, had combined to nullify his efforts. Pope had seriously considered crossing the river to strike Lee's flank, but the flooded river prevented such a move. He had, however, ordered Sigel and Banks to attack the two Confederate brigades which, in an attempt at crossing the river at Waterloo, had been marooned by the high water. Sigel's slowness and the falling river enabled Jackson to extricate these brigades before an attack could be launched against them.

    Thus, on 24 August, the two armies faced each other across the Rappahannock. A week of maneuvering by Lee had brought him nought. Aware of the reinforcements Pope was beginning to receive, Lee realized that his opportunity to strike before he was confronted with superior forces was rapidly disappearing. Lee hopeful of cutting off and defeating Pope before he could be further reinforced, conceived a new plan. On 24 August, he discussed it with Jackson and explained the part the latter was to play. The boldness of the plan stimulated Jackson, who had grown weary of futile attempts to cross the river in the face of Union resistance.

    In brief, Lee prescribed that Jackson, with half of the army and Stuart's cavalry, was to move secretly up the river, cross it where feasible, and then get astride Pope's line of communications, the Orange & Alexandria Railroad. To divert attention from Jackson's movement, the remainder of the army would conduct diversionary operations against Pope and then follow Jackson. It was Lee's expectation that this maneuver would force Pope to retreat and, in so doing, would create the opportunity for the decisive Confederate attack which had been seeking so desperately.

    Lee's plan has been regarded by some critics as being too audacious--even foolhardy. Others contend that, under the existing circumstances, Lee was forced to take bold measures immediately or face eventual defeat by overwhelming forces. It is not likely that Lee conceived his venturous maneuver in disdain for Pope's ability, for the latter had frustrated every Confederate move during the preceding week. Rather, it was probably born of necessity and of Lee's confidence in his own ability to take advantage of any error by Pope.

    Early on 25 August, Jackson moved north and, by driving his men hard all day, reached Salem that night. At dawn on the 26th, he started his cavalry for Thoroughfare Gap with instructions to seize and hold it for passage of his troops. The movement through the mountain pass was accomplished with practically no Federal opposition. That night Jackson bivouacked at Bristoe Station, on Pope's line of communications (see Map 4, page 9). Upon learning that the bulk of the Union supplies were at Manassas Junction, Jackson sent Stuart's cavalry and Trimble's brigade to seize the junction before it could be reinforced from Alexandria. This same night (26 August) Longstreet was at Orleans, enroute to join Jackson, and McClellan himself arrived in Alexandria.

    The corps of McClellan's army had debarked, some at Aquia Landing and others at Alexandria. Heintzelman's III and Porter's V Corps had already joined Pope. McClellan was under the impression that he was to command the combined forces; Pope understood that Halleck would do so. Halleck, burdened with details and concerned over the critical Union situation in Kentucky and Tennessee, had given little thought to the matter. So, on the eve of


  • 9 MAP 4

  • battle, the Union high-command structure was far from clear. Meanwhile, Pope was not ignorant of Jackson's initial movements. By noon of the

    25th, he had received detailed reports of Jackson's march and had accurately estimated his strength. But his cavalry, being in a run-down state, soon lost track of Jackson's force; and both Pope and McDowell first conjectured that Jackson was covering the movement of Lee's entire army to the Valley. On the 26th, some troops were sent to Waterloo in search of the Confederates; others were directed to concentrate and to be prepared to march on short notice.

    At 8:00 p.m. that night, the telegraph line to Manassas went dead. At 10:00 p.m., McDowell's scouts reported that Jackson had moved east on Manassas. Early the next morning, a party that had been sent to Bristoe Station to investigate the broken telegraph line returned with the news which Pope had begun to suspect, that Jackson was at Manassas.

    McDowell jubilantly pointed out to Pope that, with Lee's army now split, a golden opportunity had arisen. All depended upon the troop dispositions and movements now ordered by Pope. If judiciously made and expeditiously executed, these could well frustrate Lee's bold plan and perhaps lead to his defeat. On the morning of 27 August, General John Pope made a sound estimate of the prevailing situation and arrived at an excellent decision as to the employment of his forces. He knew that a major force of all arms was astride his line of communications at Bristoe Station and Manassas Junction. His cavalry and signal observation parties had apprised him of Longstreet's northward movement. It was clear to him that the movements of Lee's forces had made his position on the Rappahannock untenable. On the other hand, if he moved his troops promptly and properly, he had an excellent opportunity to interpose his army between Jackson and Longstreet and to defeat them separately.

    By the evening of the 27th, the Union forces had reached the positions prescribed in Pope's orders (see Map 5, page 11). Hooker had been directed to move to Bristoe Station, drive away the enemy, and reopen communications with Alexandria. He found the station occupied by Ewell who, though outnumbering Hooker, was under orders to avoid becoming heavily engaged and, accordingly, withdrew to join Jackson at Manassas Junction. That night Hooker encamped at Bristoe Station. His remaining ammunition supply was sufficient for only about five rounds per man. (The III Corps, of which he was a part, and Porter's V Corps had arrived from the Peninsula short of ammunition, artillery, and transportation.) There were several deficiencies in Pope's otherwise excellent plan. First, Hooker's division was too small a force to send on his assigned mission, especially since Pope had known that Jackson was at Manassas Junction with about 25,000 men. Secondly, he had failed to order McDowell to defend the mountain passes, particularly Thoroughfare Gap, through which Longstreet would have to move to unite with Jackson. Finally, he had assigned his cavalry to subordinate units and had none under his direct control.

    At 10:00 a.m., Pope had sent a message to Halleck, via Burnside, informing him of Jackson's activities and of the orders he, Pope, had issued to his troops. He requested Halleck to send provisions and construction materials to Manassas Junction, expecting to reopen communications with Washington that night. However, Halleck already knew of Jackson's severance of the Union rail communications, having been apprised by Brig. Gen. Herman Haupt, who brilliantly supervised the railroad for Pope. Haupt, concerned for the safety of the important bridge at Union Mills, had managed to obtain the use of a brigade from the VI



    Situation Night of 27 Aug. 1862

    ?????? (VILLE

    Bowes amid Awe dash,. Oa day So lobe was twesse Mn., Palls 0 f 3 3,,,..

    _a.t I SCALE

    •••■•••■ •■011 11.• 10.•1

    &Taylor (numasse) •rained Awe al 9.00 A.M. and Felled to Make Manassas. Was pseud

  • Corps at Alexandria and two regiments from Cox's division, recently arrived from West Virginia. This force, under Brig. Gen. George W. Taylor, moved to Union Mills by train on 27 August. Instead of taking up a position from which he which he could protect the bridge, Taylor foolishly advanced to attack Jackson. A. P. Hill easily repulsed the attack, drove the Federals back, and captured many of them. Then he destroyed the Union Mills bridge.

    The morning of 27 August had found Jackson concentrated at Manassas Junction while three brigades under Ewell at Bristoe Station protected his rear. Except for the attacks of Hooker and Taylor, the day passed uneventfully. During the day his troops looted, plundered, and gorged themselves on the abundant stores which had been assembled at the junction to supply the two Union armies. Even Jackson's iron discipline could not restrain them. Late in the day he ordered wagons filled with ammunition, his troops to carry four days' rations, and the torch applied to what remained. He had accomplished the first part of his mission -- the cutting of the railroad. Now he sought a position in which he could defend against Pope's expected attack while awaiting the arrival of Longstreet. The position he chose was Stony Ridge, near Sudley Springs. The night of 27 August was an uneasy one for Pope, then at Bristoe Station. He was rightfully concerned that his only force in proximity to Jackson's 25,000 men at Manassas Junction was Hooker's division -- 4,000 men, almost out of ammunition. His apprehension probably led to a conclusion that Jackson was likely to remain in the vicinity of the junction and launch an attack on the exposed Union right flank at Bristoe Station. To forestall such maneuver, Pope ordered the concentration of his army at Manassas Junction. Porter was directed at 1:00 a.m. to hasten to Bristoe Station to join with Hooker; the remainder of the army was to move at dawn, 28 August. Pope's orders for the move included the optimistic prediction: "We shall bag the whole crowd [Jackson's force]."

    In his anxiety to destroy Jackson, Pope had either ignored or forgotten Longstreet. McDowell, on his own initiative, had sent Ricketts' division and the cavalry brigades of Bayard and Buford to hold Thoroughfare Gap against Longstreet. This, admittedly, was only a token force, but, in view of his orders to move to Manassas Junction, McDowell could not very well had dispatched a large force.

    The movements of Jackson's divisions further confused Pope. While the latter meditated at Bristoe Station on the night of the 27th, Jackson began to move his divisions to the defensive position he had selected on Stony Ridge. Because of confusing instructions issued by the secretive Jackson, Ewell and A. P. Hill took roundabout routes to the new position, and it was early afternoon before all arrived on the ridge. Meanwhile, Pope himself had entered Manassas Junction and found it abandoned. Having no information other than a report that A. P. Hill had been seen at Centreville (on his circuitous route to Stony Ridge), Pope concluded that Jackson was in that vicinity, and, at 4:15 p.m., his corps were directed to march on Centreville.

    By now, Pope had lost control of the situation. Since dawn he had been marching his forces to and fro in vain attempts to locate and attack Jackson. With no cavalry under his direct control to secure the information he needed, he made decisions based on erroneous or imaginary concepts. By 5:30 p.m., the Federal forces were in the process of executing Pope's latest order to concentrate at Centreville (see Map 6). Sigel and Reynolds had begun a countermarch to get on the Warrenton Turnpike, and King had turned eastward onto the pike.

    Meanwhile, Jackson, in position at Stony Ridge, had been hoping for an opportunity to


  • fall on Pope's troops. Misinterpreting a captured copy of Pope's order to assemble at Manassas Junction, Jackson feared that Pope was retreating across Bull Run to unite with the remainder of McClellan's army. He expected Longstreet momentarily and wished to prevent the concentration of the Union armies so that a decisive victory over Pope could be achieved. So, when King appeared in front of his position at 5:30 p.m., Jackson attacked (see Map 6 page 14), hoping to draw Pope's army upon himself and prevent the movement across Bull Run. King resisted stubbornly the attacks of the divisions of Ewell and Brig. Gen. William A. Taliaferro. Fierce but indecisive fighting continued until 9:00 p.m., with both sides sustaining heavy casualties. One of King's brigades, that of Brig. Gen. John Gibbon, here earned its title of "The Iron Brigade." (Other accounts indicate the nickname was acquired later at South Mountain, during the Antietam campaign). On the Confederate side, Ewell was wounded and the Stonewall Brigade was reduced in strength to about 400 men.

    To the west, Longstreet had arrived at Thoroughfare Gap at 3:00 p.m. Finding his way blocked, he sent troops to force the gap at Hopewell to outflank Ricketts' division. To the east, McClellan retained the corps of Franklin and Sumner at Alexandria despite Halleck's earlier instructions to send them to Pope. With his penchant for overestimating his opposition, McClellan believed that Jackson had 100,000 men--in spite of Pope's earlier message giving Jackson's strength accurately as 25,000. Dawn of 29 August found Pope's forces in the locations shown on Map 7, page 15. The march during the previous night had been confused and fatiguing due to changes in Pope's orders, which caused countermarching. Heintzelman and Maj. Gen. Jesse L. Reno had reached Centreville; Sigel and Reynolds, Warrenton Turnpike at Henry House Hill; Porter and Banks, Bristoe Station. Brig. Gen. Rufus King was at Manassas Junction, and Ricketts was at Bristoe Station. Two cavalry brigades opposed Longstreet's advance.

    Late on the night of the 28th, Pope had issued orders for the battle he expected to wage with Jackson the next day. The contents of his orders indicate clearly that when he had formulated them he had neither correct knowledge of the activities of his own forces nor of those of Longstreet. King's fight with Jackson had given Pope the idea that Jackson was withdrawing down the pike toward Gainesville. His orders directed Sigel and Reynolds to attack the Confederates at daybreak, Heintzelman and Reno to march to Sigel's support, Porter to move to Centreville, and McDowell to march east from the Gainesville area and join in the attack. Thus, with forces converging on Jackson from east and west, Pope visualized complete victory on the 29th.

    Pope's orders to McDowell make it evident that the Union commander was ignorant as to the whereabouts of two of the latter's divisions--those of King and Ricketts. Ricketts, after being forced away from Thoroughfare Gap by Longstreet's enveloping maneuver through the pass at Hopewell, had fallen back to Gainesville. Here he had met King who, after his encounter with Jackson at Groveton, had reversed his march on the turnpike. McDowell had gone in search of Pope; in his absence, King (who was extremely ill) had, instead of waiting for orders, marched his division to Manassas. Ricketts likewise had moved to Bristoe Station. Thus, by the time McDowell learned of Pope's plan for the 29th, these two divisions were not available to carry out their assigned missions.

    It will be noted that Pope's orders made no provision for possible participation by Longstreet in the coming battle. Somehow, Pope had gained the impression that Longstreet


  • IA/•..... 1,11.4er , caassnu.





    . Q new ......

    peg, = Rwelde




    Situation 5:30 PM., 28 Aug, and

    Movements Since Midnight, 27-28 Aug 186

    5 un•11

    Ill,...1•••{I NA II ■1041 SCALE an

  • " '"" cougmLix

    ', ....KOM•M101//





    Situation at Dawn, 29 Aug., and

    Movements During Night of 28-29 Aug. 1862

    • 1

    SCA L E


    /0 •• ■:.■•/

  • had earlier forced the gap, but had thereafter been driven back to the west of the mountains. How he had arrived at this erroneous understanding is puzzling, for at no time had he issued instructions to anyone to defend the gaps. Actually, Longstreet was east of the mountains at dawn of the 29th. His troops were less than ten miles from those of Jackson, and between them were only two worn down brigades of Union cavalry.

    Pope became aware of McDowell's actual dispositions early on the 29th. The orders he had issued for battle that day were no longer feasible; they would have to be modified to conform to realities. In modifying his plan, Pope retained the idea of attacking Jackson from both east and west. About 5:00 a.m., 29 August, he ordered Porter to reverse his march and proceed to Gainesville, taking with him King's division of McDowell's corps. McDowell had received no new orders, but, noting that one of his divisions was to go with Porter, he anticipated that he would be ordered to do likewise and so followed Porter with Ricketts' division.

    About two hours later, as Porter and McDowell were approaching Bethlehem Church on the Manassas-Gainesville Road, they received a joint message from Pope. The message indicated that, for the first time, Pope was worried about Longstreet--and that he was also concerned over the matter of supply. It furthermore suggested that Pope still believed Jackson was withdrawing and recognized that he might escape interception, for it directed that, once Porter and McDowell made contact with Sigel, the entire command should halt. Then Pope would decide whether to continue the advance beyond Gainesville or to fall back east of Bull Run to replenish supplies and to await the attack of Lee's united army. The message contained no attack instructions for Porter or McDowell, but it authorized departure from its provisions "if any considerable advantages are to be gained." Presumably, the corps commanders could attack or not as they saw fit. Though the message indicated that Pope considered Longstreet a threat, it also showed that Pope grossly miscalculated the imminence of that threat, for he predicted that, if unopposed, Longstreet could not arrive at Centreville before dark of the following day.

    Actually, Longstreet's four divisions had passed through Gainesville at 9:00 a.m. on the 29th and were in position before noon (see Map 8, page 17). At 11:00 a.m., Brig. Gen. John Buford's cavalry reported to McDowell that the Confederates had been at Gainesville at 9:00 a.m. and gave an accurate count of Longstreet's force. This report would have clarified whatever misconceptions Pope had concerning Longstreet, but McDowell failed to forward it to him.

    McDowell and Porter pondered the message and discussed courses to adopt. They could hear artillery fire to the north and could see dust clouds to the west. Finally, McDowell, the senior, decided to have Porter continue his march toward Gainesville while he moved his corps north through New Market to aid Sigel. Meanwhile, the attack on Jackson from the east had been made as planned, Sigel and Reynolds having assaulted early in the morning and having been joined before noon by Reno and Heintzelman. But Pope's attacks were all frontal, piecemeal, and poorly coordinated. No attempt was made to envelop Jackson's flank. Though the Confederate left came perilously close to breaking, when the fighting subsided at sunset all of the Union assaults had been beaten back.

    While Jackson struggled at Stony Ridge, Longstreet remained inactive in position nearby. Late in the evening he dispatched Brig. Gen. John B. Hood's division (his own left-


  • MAP 8 17

    KUN en route iuive44ftenterville at


    Situation About 5:30 P.M..and Movements

    Since Down, 29 August 1862

    ' ' . •

    0 0000



    inBANKS remained at Bristoe Sta. guarding trains until the night of 30.31 Aug.

    • .;

  • flank division) forward to reconnoiter for a likely spot for an attack the next day, but Hood encountered Hatch (who had taken over King's division) and withdrew to his lines. On three different occasions Lee had wanted Longstreet to attack Pope's south flank, but each time he had reluctantly succumbed to Longstreet's pleas for postponement. Had Lee been insistent, it is very likely that the Confederates would have gained an important victory.

    In the meantime, Porter had stopped at Dawkins Branch where he had encountered Stuart's cavalry. Between 5:00 and 6:00 p.m. he received a message from Pope directing him to attack the Confederate right but at the same time to maintain contact with Reynolds. Apparently, Pope was still unaware of Longstreet's arrival and had in mind an envelopment of Jackson. Obviously, Porter could not obey both provisions of the order simultaneously. But he could have felt out Longstreet's position and informed Pope of true state of affairs. He was later court-martialed for failing to obey Pope's order and was dismissed from the service. Twenty years later, when the real circumstances became known his sentence was remitted. Hood's withdrawal on the evening of 29 August, combined with reports on the morning of the 30th from McDowell and Heintzelman, seemed to convince Pope that the Confederates were withdrawing from the field of battle. Ever sanguine in his outlook, Pope, about noon on the 30th, issued orders for McDowell to take up the pursuit with his own corps and the corps of Heintzelman and Porter (The latter had arrived that morning from his position of the previous day at Dawkins Branch).

    However, a withdrawal was the action least contemplated by Lee. Not desiring to assault the Union position, he was formulating plans to maneuver deep around Pope's right to interpose his army between the Union army and Alexandria. Nor had he expected Pope to resume the offensive. Thus, when Jackson came under heavy attack about 1:30 p.m. on the 30th, Lee was surprised. He immediately saw the opportunity for a Confederate counterstroke while the Union forces were out of position and in the open.

    Shortly after Pope had issued his orders for the pursuit, Reynolds apprised him that the Confederates were not retreating, as Pope had believed. The Union commander then decided to renew the attack on Jackson's position. Porter's relatively fresh corps was ordered to make the main attack on Jackson's right while Heintzelman's corps and Hatch's and Ricketts' divisions of McDowell's corps attacked on the left. Reno and Sigel were placed in reserve, and Reynolds was directed to hold Bald Hill, in order to protect the south flank. Initially, Porter's assault achieved considerable success. Jackson's line, weakened from three days of fighting, became so hard-pressed on the right that he asked for reinforcements. When Longstreet had taken up his position, most of his artillery had been placed on high ground that dominated that area over which Porter was attacking. So in response to Jackson's plea, Lee ordered Longstreet to unleash a strong artillery bombardment on Porter's troops. Surprised and taken in the flank by this artillery fire, Porter's corps broke and was forced back. Reynolds' division, except for one brigade, was rushed from Bald Hill to support Porter (see Map 9, page 19).

    Both Lee and Longstreet now perceived the excellent opportunity to strike a decisive blow on Pope's southern flank. Lee ordered the attack, and Longstreet, already prepared, set his five divisions (Maj. Gen. Richard H. Anderson's division had arrived the previous evening) in motion. Bald Hill was quickly seized and held, despite repeated counterattacks by Sigel. Pope drew troops from his right to strengthen his left.


  • a% 1■4

  • The opposition on his north flank thus weakened, Jackson was enabled to advance there in support of Longstreet's attack. The Union army eventually was forced back to a position at Henry House Hill (see Map 10, page 21). Though the fighting there raged until dark, Lee was unable to dislodge the Union forces.

    As the tired troops rested, Pope prepared plans for a withdrawal to Centreville. It would have been possible to bring up Franklin's fresh corps and strengthen the defenses during the night, so that by morning Lee would have been confronted with a formidable and well-manned position at Henry House Hill. But Pope, shaken over the failure of his plans during the last two days, apparently felt that a withdrawal was the wisest course. Pope issued his order for withdrawal to Centreville at 7:00 p.m., 30 August. The movement began after dark, with McDowell's corps acting as a covering force. Sigel's troops, the last to cross Bull Run, destroyed Stone Bridge. The march was uneventful and proceeded in a calm and orderly manner. By midnight, the bulk of the Union army was in position at Centreville. The withdrawal might have been different if Lee had followed it aggressively during the night, but his troops were extremely tired and, at this period in history, night attacks were not frequently attempted.

    It will be remembered that Banks had been left at Bristoe Station to guard the army's trains. He was now ordered to rejoin the army at Centreville. Since the railroad bridge over Bull Run at Union Mills had been demolished, he was ordered to destroy much rolling stock and the many supplies which he could not take with him and to cross at Blackburn's Ford. All this he accomplished without serious interference from the Confederates.

    Early on 31 August, as heavy rains fell, Pope composed a message to Halleck, introducing for the first time a note of discouragement. He intimated that if Lee should attack again, the Union army might be destroyed. Lee, however, had no intention of trying to cross the swollen Bull Run and attack frontally. Instead, he sent Jackson to the north to get behind the Union position at Centreville. Longstreet remained in position one day to deceive Pope, and then followed. Jackson bivouacked that night at Pleasant Valley, a few miles north of Centreville. Later in the day, Pope's spirits improved. In a wire to Halleck, he correctly predicted Lee's turning movement and expressed confidence in his ability to cope with it.

    Meanwhile, McClellan, at Alexandria, had been badgering Halleck, in Washington, since early morning with messages reflecting fear for the safety of Washington. By noon, he had conjured up visions of Lee's already occupying Fairfax Court House and threatening to cut off Pope. Two days earlier he had harassed Halleck into allowing him to retain Franklin unnecessarily. Now, Halleck, relying on Pope's latest dispatch, would not order the army to withdraw from Centreville, much to McClellan's dissatisfaction.

    Early the next morning (1 September), Pope ordered Sumner, who had arrived at Centreville, to send a brigade north to reconnoiter. Stunner's cavalry being so exhausted it was necessary to send infantry on the mission. About 9:00 a.m., Pope's mood again changed and he wired Halleck that, though he intended to fight, he believed the army should be recalled to Washington. At noon he sent McDowell to occupy Germantown. Then he sent two brigades of the IX Corps, under Maj. Gen. Isaac I. Stevens, to Chantilly to block Jackson. Kearny's division joined Stevens later in the afternoon.

    That same morning Jackson had started from Pleasant Valley toward Fairfax Court






    Situation at Dusk, 30 Aug. 1862

    BATTLE Of CHANTILLY I Sept. 1862

    o 2 3 • 3,.,..



  • House. But his troops were hungry--not having received rations the previous evening--and almost exhausted from seven days of marching and fighting. By the middle of the afternoon, they had advanced only three miles--and then encountered Stevens' troops. The Battle of Chantilly (see Map 10 inset, top right) followed and continued until dark. The Confederates attacked several times, but, though outnumbering the defenders, they were repulsed. Both Stevens and Kearny were killed. That night Longstreet arrived to relieve Jackson's troops, and the Union force retired to Germantown and Fairfax Court House. In the morning, Pope again wired Halleck, recommending withdrawal. At noon he received authority to move into the fortifications of Washington.

    So ended second Bull Run campaign. Lee, bold to the extreme, had outmaneuvered his opponents and won a notable victory. The Union, plagued with divided command problems and Pope's misconceptions at critical times, found its army practically besieged in Washington and the country threatened with invasion. Lee's victory, however, had not been without cost -- he had suffered about 9,500 casualties while inflicting some 14,500 on the Federals.


  • Order of Battle Order of Battle

    28-30 August 1862

    Army of Virginia Maj. Gen. John Pope, Commanding

    I Corps, Army of Virginia (Maj. Gen. Franz


    1st Division (Brig. Gen. Robert C. Schenck)

    1st Brigade (Brig. Gen. Julius H. Stahel)

    27th Pennsylvania

    8th New York

    41st New York

    45th New York

    2d Brigade (Col. Nathaniel C. McLean)

    25th Ohio

    55th Ohio

    73d Ohio

    75th Ohio

    2d Division (merged in the others)

    3d Division (Brig. Gen. Carl Schurz)

    Ist Brigade (Col. Alexander


    61st Ohio

    74th Pennsylvania

    8th West Virginia

    2d Brigade (Col. Wladimir Krzyzanowski)

    54th New York

    58th New York

    75th Pennsylvania

    3d Brigade (Col. John A. Koltes)

    29th New York

    68th New York

    73d Pennsylvania

    Independent Brigade (Brig. Gen. Robert H.


    2d West Virginia

    3d West Virginia

    5th West Virginia

    1st West Virginia Cavalry

    82d Ohio

    Artillery of the I Corps, Army of Virginia

    K, 1st Ohio Light (Haskin's)

    2d New York Light (Schirmer's)

    F. Pennsylvania Light (Hampton's)

    L, 2d New York Light (Roemer's)

    I, 1st Ohio Light (Dilger's)

    12th Battery. Ohio Light (Johnson's)

    I. 1st New York Light (Wiedrich's)

    13th Battery, New York Light (Dieckmann's)

    C, West Virginia Light (Hill's)

    II Corps. Army of Virginia (Maj. Gen. Nathaniel

    P. Banks)

    1st Division (Brig. Gen. Alpheus S. Williams)

    1st Brigade (Brig. Gen. Samuel W.

    Crawford) 10th Maine

    46th Pennsylvania

    28th New York

    5th Connecticut

    2d Brigade (merged in the others)

    3d Brigade (Brig. Gen. George H. Gordon)

    2d Massachusetts

    3d Wisconsin

    27th Indiana

    2d Division (Brig. Gen. George S. Greene)

    1st Brigade (Col. Charles Candy)

    5th Ohio

    7th Ohio

    29th Ohio

    66th Ohio

    28th Pennsylvania

    2d Brigade (Col. M. Schlaudecker)

    109th Pennsylvania

    Illth Pennsylvania

    3d Maryland

    102d New York

    8th U.S. Infantry

    12th U.S. Infantry

    3d Brigade (Col. James A. Tait)

    1st District of Columbia

    78th New York

    60th New York

    Purnell Legion, Maryland

    3d Delaware

    Artillery of the II Corps. Army of Virginia

    4th Battery, Maine Light (Robinson's)

    6th Battery. Maine Light (McGilvery's)

    M Battery, 1st New York Light (Cothran's)

    10th Battery, New York Light (Bruen's)

    E Battery, Pennsylvania Light (Knap's)

    F Battery, 4th U.S. (Best's)

    Ill Corps. Army of Virginia (Maj. Gen. Irvin


    1st Division (Brig. Gen. John P. Hatch vice

    Rufus King) 1st Brigade (Col. Timothy Sullivan vice

    John P. Hatch)

    2d U.S. Sharpshooters

    22d New York

    24th New York

    30th New York

    84th New York

    2d Brigade (Brig. Gen. Abner Doubleday)

    56th Pennsylvania

    76th New York

    95th New York

    3d Brigade (Brig. Gen. Marsena R. Patrick)

    21st New York

    23d New York

    25th New York

    80th New York 4th Brigade (Brig. Gen. John Gibbon)

    2d Wisconsin

    19th Indiana

    6th Wisconsin

    7th Wisconsin

    2d Division (Brig. Gen. James B. Ricketts)

    1st Brigade (Brig. Gen. Abram Duryee)

    97th New York

    104th New York

    105th New York

    107th New York

    2d Brigade (Brig. Gen. Zealous B. Tower)

    26th New York 94th New York

    88th Pennsylvania

    90th Pennsylvania

    3d Brigade (Col. John W. Stiles)

    Ilth Pennsylvania

    83d New York 12th Massachusetts

    13th Massachusetts

    4th Brigade (Col. Joseph Thoburn)

    1st West Virginia

    84th Pennsylvania

    110th Pennsylvania

    7th Indiana Pennsylvania Reserves (Brig. Gen. John F.

    Reynolds) 1st Brigade (Brig. Gen. George G. Meade)

    1st Rifles

    3d Infantry

    4th Infantry

    7th Infantry

    8th Infantry

    2d Brigade (Brig. Gen. Truman Seymour)

    1st Infantry

    2d Infantry

    5th Infantry

    6th Infantry

    3d Brigade (Brig. Gen. Conrad F. Jackson)

    9th Infantry

    10th Infantry

    Ilth Infantry

    12th Infantry

    Artillery of the III Corps, Army of Virginia

    (Major Tellson, Chief of Artillery)

    1st Battery. New Hampshire Light


    D Battery, 1st Rhode Island Light


    B Battery, 4th U.S. (Campbell's)

    C Battery, 5th U.S. (Ransom's)

    2d Battery, Maine Light (Hall's)

    5th Battery, Maine Light (Leppien's)

    A Battery, Pennsylvania Light (Simpson's)

    B Battery, Pennsylvania Light (Cooper's)

    C Battery, Pennsylvania Light (Thompson's)

    G Battery, Pennsylvania Light (Kerns')

    Cavalry of the Army of Virginia

    Cavalry of the I Corps Buford's Brigade (Brig. Gen. John


    1st Michigan

    Ist Vermont

    1st West Virginia


  • Beardsley's Brigade (Brig. Gen. John

    Beardsley) 1st Connecticut Battalion

    1st Maryland

    4th New York

    9th New York

    6th Ohio

    Cavalry of the III Corps Bayard's Brigade (Brig. Gen. George D.


    1st New Jersey 1st Pennsylvania

    1st Rhode Island

    Ist Maine

    1st New York

    III Corps, Army of the Potomac (Maj. Gen.

    Samuel P. Heintzelman)

    1st Division (Maj. Gen. Philip Kearny) 1st Brigade (Brig. Gen. John C. Robinson)

    20th Indiana

    63d Pennsylvania

    105th Pennsylvania 30th Ohio (6 companies)

    2d Brigade (Brig. Gen. David D. Birney)

    1st New York

    38th New York

    40th New York

    10Ist New York

    57th Pennsylvania

    3d Maine

    4th Maine

    3d Brigade (Col. Orlando M. Poe)

    37th New York

    2d Michigan

    3d Michigan

    5th Michigan

    99th Pennsylvania

    2d Division (Maj. Gen. Joseph Hooker)

    1st Brigade (Brig. Gen. Cuvier Grover)

    1st Massachusetts

    Ilth Massachusetts

    16th Massachusetts

    2d New Hampshire

    26th Pennsylvania

    2d (or Excelsior) Brigade (Col. Nelson


    70th New York

    71st New York

    72d New York

    73d New York

    74th New York

    3d Brigade (Col. Joseph B. Carr)

    2d New York

    5th New Jersey

    6th New Jersey

    7th New Jersey

    8th New Jersey

    115th Pennsylvania

    Artillery of the III Corps, Army of the


    K Battery. 1st U.S. (Graham's)

    E Battery, 1st Rhode Island (Randolph's)

    6th Battery. Maine Light (McGilvery's)

    V Corps, Army of the Potomac (Maj. Gen.

    Fitz-John Porter)

    1st Division (Maj. Gen. George W. Morel!)

    1st Brigade (Col. James Barnes)

    2d Maine

    18th Massachusetts

    22d Massachusetts

    13th New York

    25th New York

    1st Michigan

    2d Brigade (Brig. Gen. Charles Griffin)

    9th Massachusetts

    32d Massachusetts

    14th New York

    62d Pennsylvania

    4th Michigan


    3d Brigade (Brig. Gen. Dan Butterfield)

    12th New York

    17th New York

    44th New York 16th Michigan

    83d Pennsylvania 1st U.S.

    2d Division (Brig. Gen. George Sykes)

    1st Brigade (Lt. Col. Robert C. Buchanan)

    3d U.S. Infantry

    4th U.S. Infantry

    12th U.S. Infantry. 1st Battalion

    14th U.S. Infantry, 1st Battalion 14th U.S. Infantry, 2d Battalion

    2d Brigade (Lt. Col. William Chapman)

    1st U.S. Infantry (Company G)

    2d U.S. Infantry

    6th U.S. Infantry

    10th U.S. Infantry

    Ilth U.S. Infantry

    17th U.S. Infantry

    3d Brigade (Col. Gouverneur K. Warren)

    5th New York

    10th New York

    Piatt's Brigade (Brig. Gen. A. Sanders Piatt)

    86th New York

    63d Indiana

    Artillery of the V Corps, Army of the Potomac

    3d Massachusetts Battery (Martin's)

    C Battery. 1st Rhode Island Light


    E and G Batteries. 1st U.S. (Randolph's)

    D Battery. 5th U.S. (Hazlett's) I Battery, 5th U.S. (Weed's)

    K Battery, 5th U.S. (Smead's)

    IX Corps. Army of the Potomac (Brig. Gen.

    Jesse L. Reno)

    1st Division (Brig. Gen. Isaac I. Stevens)

    1st Brigade (Col. Benjamin C. Christ)

    8th Michigan

    50th Pennsylvania

    2d Brigade (Col. Daniel Leasure)

    100th Pennsylvania

    46th New York

    3d Brigade (Col. Addison Farnsworth)

    79th New York

    28th Massachusetts

    2d Division (Brig. Gen. Jesse L. Reno)

    1st Brigade (Col. James Nagle)

    48th Pennsylvania

    2d Maryland

    6th New Hampshire

    2d Brigade (Col. Edward Ferrero)

    51st New York

    51st Pennsylvania

    21st Massachusetts

    Artillery of the IX Corps. Army of the


    E Battery, 2d U.S. (Benjamin's)

    D Battery, Pennsylvania Light (Durell's)


  • Order of Battle Order of Battle

    28-30 August 1862

    Army of Northern Virginia General Robert E. Lee, Commanding

    Right Wing (Lt. Gen. James Longstreet)


    Hood's (Evans') Division (Brig. Gen.

    Nathan G. Evans)

    Hood's Brigade (Brig. Gen. John B.


    1st Texas

    4th Texas

    5th Texas

    18th Georgia

    Hampton's Legion

    Whiting's (or Law's) Brigade (Col.

    Evander M. Law)

    4th Alabama

    6th North Carolina

    2d Mississippi

    Ilth Mississippi

    Evans' Brigade (Col. P. E Stevens)

    17th South Carolina

    18th South Carolina

    22d South Carolina

    23d South Carolina

    Holcombe's Legion Wilcox's Division (Brig. Gen. Cadmus M.


    Wilcox's Brigade

    8th Alabama

    9th Alabama

    10th Alabama

    Ilth Alabama

    Pryor's Brigade (Brig. Gen. Roger A.


    2d Florida

    5th Florida

    8th Florida

    3d Virginia

    14th Alabama

    Featherston's Brigade (Brig. Gen.

    Winfield S. Featherston)

    2d Mississippi

    12th Mississippi

    16th Mississippi

    19th Mississippi Kemper's Division (Brig. Gen. James L.

    Kemper) Kemper's Brigade (Col. Montgomery D.


    1st Virginia

    7th Virginia

    Ilth Virginia

    17th Virginia

    24th Virginia Joters

    Jenkins' Brigade (Brig. Gen. Micah


    1st South Carolina

    2d South Carolina

    5th South Carolina

    6th South Carolina

    Palmetto Pickett's Brigade (Col. Eppa Hunton)

    8th Virginia

    18th Virginia

    19th Virginia

    28th Virginia

    56th Virginia

    D. R. Jones' Division (Brig. Gen. David R.


    Anderson's Brigade (Col. G. T.


    1st Georgia

    7th Georgia

    8th Georgia

    9th Georgia

    Ilth Georgia

    Toomb's Brigade (Col. Henry L.

    Bcnning) 2d Georgia

    15th Georgia

    17th Georgia

    20th Georgia Drayton's Brigade (Brig. Gen. Thomas E


    15th South Carolina

    50th Georgia

    51st Georgia

    R. H. Anderson's Division (Maj. Gen.

    Richard H. Anderson)

    Mahonc's Brigade (Brig. Gen. William


    6th Virginia

    12th Virginia

    16th Virginia

    4Ist Virginia

    Wright's Brigade (Brig. Gen. A. R.


    3d Georgia

    22d Georgia

    48th Georgia

    44th Alabama

    Armistead's Brigade (Brig. Gen. Lewis

    A. Armistead)

    9th Virginia

    14th Virginia

    38th Virginia

    53d Virginia

    57th Virginia

    5th Virginia Battalion

    Artillery Lee's Battalion (Col. Stephen D. Lee)

    Bath Artillery, Virginia (Eubanks')

    Portsmouth Artillery, Virginia (Oakham:s)

    Bedford Artillery, Virginia (Jordan's)

    Parker's Battery, Virginia

    Taylor's Battery, Virginia Rhett's Battery, South Carolina

    Washington Artillery Battalion, Louisiana

    (Maj. J. B. Walton)

    1st Company (Squire's)

    2d Company (Richardson's)

    3d Company (Miller's)

    4th Company (Eshleman's)

    Division Batteries Thomas Artillery, Virginia (Anderson's)

    Dixie Artillery, Virginia (Chapman's)

    German Artillery, South Carolina


    Palmetto Artillery, South Carolina


    Moorman's Battery, Virginia

    Loudon Artillery, Virginia (Rogers') Rowan Artillery, North Carolina (Reilly's)

    Macbeth Artillery, South Carolina

    (Boyer's) Norfolk Artillery, Virginia (Huger's) Goochland Artillery, Virginia (Turner's)

    Donaldsonville Artillery, Louisiana

    Fauquier Artillery, Virginia (Stribling's)

    Left Wing (Maj. Gen. Thomas J. Jackson)

    Ewell's Division (Brig. Gen. Alexander R.

    Lawton) Early's Brigade (Brig. Gen. Jubal A. Early)

    13th Virginia

    25th Virginia

    3Ist Virginia

    44th Virginia

    49th Virginia

    52d Virginia

    58th Virginia

    Lawton's Brigade (Col. Marcellus Douglass)

    13th Georgia

    26th Georgia

    3Ist Georgia

    38th Georgia

    60th Georgia

    6Ist Georgia

    Hay's Brigade (Col. Strong)

    5th Louisiana

    6th Louisiana

    7th Louisiana

    8th Louisiana

    9th Louisiana


  • Trimble's Brigade (Capt. W. E Brown)

    12th Georgia

    21st Georgia

    21st North Carolina

    15th Alabama 1st North Carolina Battalion

    Light Division (Maj. Gen. Ambrose P Hill)

    Branch's Brigade (Brig. Gen. Lawrence

    O'B. Branch)

    7th North Carolina

    18th North Carolina

    28th North Carolina

    33d North Carolina 37th North Carolina

    Gregg's Brigade (Brig. Gen. Maxey Gregg)

    Orr's Rifles, South Carolina

    1st South Carolina

    12th South Carolina

    13th South Carolina

    14th South Carolina

    Field's Brigade (Col. J. M. Brockenbrough)

    22d Virginia Battalion

    40th Virginia 47th Virginia

    55th Virginia

    Pender's Brigade (Brig. Gen. William D.


    16th North Carolina

    22d North Carolina 34th North Carolina

    38th North Carolina

    Archer's Brigade (Brig. Gen. James J.


    1st Tennessee

    7th Tennessee

    14th Tennessee

    19th Tennessee

    5th Alabama

    Thomas' Brigade (Col. Edward L. Thomas)

    14th Georgia

    35th Georgia

    45th Georgia

    49th Georgia

    Jackson's Division (Brig. Gen. William E.

    Starke vice William Taliaferro)

    "Stonewall" Brigade (Col. William S. H.


    2d Virginia

    4th Virginia

    5th Virginia 27th Virginia

    33d Virginia

    Campbell's (or J. R. Jones') Brigade (Col.

    Bradley T. Johnson)

    1st Virginia Battalion

    21st Virginia

    42d Virginia

    48th Virginia

    Taliaferro's Brigade (Col. Alexander G.


    10th Virginia

    23d Virginia

    37th Virginia

    47th Alabama

    48th Alabama

    Stafford's Brigade (Col. Leroy A. Stafford)

    1st Louisiana

    2d Louisiana

    9th Louisiana

    10th Louisiana

    15th Louisiana

    Coppen's Battalion

    Cavalry (Maj. Gen. J. E. B. Stuart)

    Robertson's Brigade (Brig. Gen. Beverly H.


    2d Virginia

    6th Virginia

    7th Virginia

    12th Virginia

    17th Virginia

    Lee's Brigade (Brig. Gen. Fitzhugh Lee)

    1st Virginia

    3d Virginia

    4th Virginia

    5th Virginia

    9th Virginia


    Jackson's Division (Maj. L. M. Shumaker)

    Baltimore Artillery, Maryland


    Allegheny Artillery, Virginia


    Hampden Artillery, Virginia (Caskic's)

    Winchester Battery, Virginia (Cutshaw's)

    Rockbridge Artillery, Virginia (Poague's) Lee Artillery, Virginia (Raines')

    Rice's Battery, Virginia

    Danville Artillery, Virginia (Wooding's)

    Hill's Division (Lt. Col. Robert L. Walker)

    Fredericksburg Artillery, Virginia


    Crenshaw's Battery, Virginia

    Letcher Artillery, Virginia (Davidson's)

    Middlesex Artillery, Virginia (Hardy's)

    Purcell Artillery, Virginia (Pegram's)

    Branch Artillery. North Carolina (Potts')

    Pee Dee Artillery, South Carolina


    Ewell's Division

    Louisiana Guard Artillery (D'Aquin's)

    Chesapeake Artillery, Maryland (Brown's)

    1st Maryland Battery (Dement's) Johnson's Battery, Virginia

    Courtney Artillery, Virginia (Latimer's)

    Staunton Artillery, Virginia (Garber's)



    Army of Virginia: KILLED WOUNDED I Corps (Sigel) 1st Division (Schenck) 97 369

    3d Division (Schurz) 74 374 Independent Brigade (Milroy) 70 286 Cavalry (Buford/Beardsley) 15 35 I Corps Total 256 1064

    II Corps (Banks) 1st Division (Williams) 2d Division (Greene)

    II Corps Total

    III Corps (McDowell)

    0 4


    0 36


    1st Division (Hatch) 324 1560 2d Division (Ricketts) 192 845 Pennsylvania Reserves (Reynolds) 66 399 Cavalry (Bayard) 13 44

    III Corps Total 595 2848

    Army of the Potomac: III Corps (Heintzelman) 1st Division (Kearny) 110 741 2d Division (Hooker) 150 784

    III Corps Total 260 1525

    V Corps (Porter) 1st Division (More11) 178 777 2d Division (Sykes) 153 585

    V Corps Total 331 1362

    IX Corps (Reno) 1st Division (Stevens) 95 585 2d Division (Reno) 109 415

    IX Corps Total 204 1000

    Grand Total 1650 7835



    Army of Northern Virginia Right Wing (Longstreet)


    Hood's (Evans') Division 219 1262 Wilcox's Division (Pryor's Brigade)* 11 67 Kemper's Division 118 684 D. R. Jones' Division 127 841 R. H. Anderson's Division 67 342

    Total 542 3196

    *Casualty figures for Wilcox and Featherston's brigades omitted from original report. Wilcox reported his total loss (in Wilcox's Pryor's and Featherston's brigades) as 326 killed and wounded.

    Left Wing (Jackson) Ewell's (Lawton) Division 236 961 Light (A. P. Hill's) Division 134 1096 Jackson's (Starke's) Division 178 896

    Total 548 2953

    Cavalry (Stuart) 6 48

    Grand Total 1096 6197

    SOURCE: The War of the Rebellion: A Compilation of the Union and Confederate Armies, Washington: Government Printing Office, 1885, pp. 249-262, 560-562 and 738.



    The infantry regiment was the basic administrative and tactical unit of the Civil War armies. Regimental headquarters consisted of a colonel, lieutenant colonel, major, adjutant, quartermaster, surgeon (with rank of major), two assistant surgeons, a chaplain, sergeant major, quartermaster sergeant, commissary sergeant, hospital steward, and two principal musicians. Each company was staffed by a captain, a first lieutenant, a second lieutenant, a first sergeant, four sergeants, eight corporals, two musicians, and one wagoner.

    The authorized strength of a Civil War infantry regiment was about 1,000 officers and men, arranged in ten companies plus a headquarters and (for the first half of the war at least) a band. Discharges for physical disability, disease, special assignments (bakers, hospital nurses, or wagoners), court martials, and battle injuries all combined to reduce effective combat strength. Before too long a typical regiment might be reduced to less than 500 troops.

    Brigades were made up of two or more regiments, with four regiments being most common. Union brigades averaged 1,000 to 1,500 infantry, while a Confederate brigade averaged 1,500 to 1,800. Union brigades were designated by a number within their division, and each Confederate brigade was designated by the name of a current or former commander.

    Divisions were formed of two or more brigades. Union divisions contained 2,500 to 4,000 infantry, while the Confederate infantry division was somewhat larger, containing 5,000 to 6,000 men. Union divisions were designated by a number within their corps, and Confederate divisions took the name of a current or former commander.

    Corps were formed of two or more divisions. Two or more corps usually constituted an army, the largest operational organization. In the Eastern Theater, during the Second Bull Run campaign, the principal adversaries were the Union Army of Virginia and the Confederate Army of Northern Virginia. The Army of Virginia was organized into three army corps, each with a brigade of cavalry, and three brigades of Pennsylvania Reserves. Three corps of the Army of the Potomac had joined the Army of Virginia at the time of the battle. Union artillery was organized into brigades of about five batteries each, with each corps having one brigade. Total number of Union troops engaged at Second Bull Run was about 75,000.

    The Army of Northern Virginia consisted of two infantry commands, or "wing's, and two cavalry brigades. The right wing, commanded by Longstreet, contained five divisions and the left wing, commanded by Jackson, had three divisions. Confederate artillery was organized into brigades of about four batteries, each brigade assigned to a division. In addition, Longstreet's command had an artillery reserve of six batteries. Total number of Confederate troops engaged at Second Bull Run was slightly less than 50,000.



    REGIM1 NT (10 c ,mpanics)

    Colonel or Licuten tnt Colonel

    BATTALION (less than

    10 companies) Lieutenant Colonel

    or Major

    L COMPANY Captain

    COM ANY 7 S-I( II men


    General (CSA) Major General (USA)



    Major General

    Lieuten: in General (CSA)

    Nlajor General (USA)

    BR IGADL Brigmlier General



    BUREAU SYSTEM. Bureau chiefs and heads of staff departments were responsible for various aspects of the Army's administration and logistics and reported directly to the Secretary of War. The division of responsibility and authority over them among the Secretary of War, the Assistant Secretaries, and the General in Chief was never spelled out, and the supply departments functioned independently and without effective coordination throughout most of the Civil War, although much improved after Grant took command.

    Logistical support was entrusted to the heads of four supply departments in Washington: the Quartermaster General, responsible for clothing and equipment, forage, animals, transportation, and housing; the Commissary General for rations; the Chief of Ordnance for weapons, ammunition, and miscellaneous related equipment; and the Surgeon General for medical supplies, evacuation, treatment, and hospitalization of the wounded.

    For other support there were the Adjutant General, the Inspector General, the Paymaster General, the Judge Advocate General, the Chief of Engineers, and the Chief of Topographical Engineers.

    The military department was the basic organizational unit for administrative and logistical purposes, and the commander of each department controlled the support in that area with no intervening level between his departmental headquarters and the bureau chiefs in Washington. There were six departments when the war started (East, West, Texas, New Mexico, Utah, and Pacific); however, later on, boundaries changed and several geographical departments might be grouped together as a military "division" headquarters.

    Army depots were located in major cities: Boston, New York, Baltimore, Washington, Cincinnati, Louisville, St. Louis, Chicago, New Orleans, and San Francisco. Philadelphia was the chief depot and manufacturing center for clothing. Advanced and temporary supply bases were established as needed to support active operations. Until 1864 most depots were authorized the rank of captain as commander, who despite their low rank and meager pay, had tremendous resources of men, money, and material under their control. There were a few exceptions, notably COL Daniel H. Rucker at the Washington QM Depot and COL George D. Ramsay at the Washington Arsenal. The primary function of the depots was to procure supplies and prepare them for use in the field by repacking, assembling, or other similar tasks.

    Procurement was decentralized. Purchases were made on the market by low-bid contract in the major cities and producing areas by depot officers. Flour and some other commodities were procured closer to the troops when possible. Cattle were contracted for at specific points, and major beef depots were maintained at Washington (on the grounds of the unfinished Washington Monument), Alexandria, VA, and Louisville, KY. The Subsistence Department developed a highly effective system of moving cattle on the hoof to the immediate rear of the armies in the field, to be slaughtered by brigade butchers and issued to the troops the day before consumption.

    The Confederate Army used a similar system with depots at Richmond, Staunton, Raleigh, Atlanta, Columbus (GA), Huntsville, Montgomery, Jackson (MS), Little Rock, Alexandria (LA), and San Antonio.


  • SUPPLY OPERATIONS. Most unit logistics were accomplished at regimental level. The regimental QM was normally a line lieutenant designated by the regimental commander. His duties included submitting requisitions for all QM supplies and transport, accounting for regimental property including tentage, camp equipment, extra clothing, wagons, forage, and animals; issuing supplies and managing the regimental trains. The regimental commissary officer, also designated from the line, requisitioned, accounted for, and issued rations. The regimental ordnance officer had similar duties regarding arms and ammunition and managed the movement of the unit ammunition train.

    In theory, logistical staff positions above the regiment were filled by a fully qualified officer of the supply department concerned, However, experienced officers were in perpetual short supply, and many authorized positions were filled by officers and noncommissioned officers from line units or left vacant, the duties performed by someone in addition to their own. This problem existed in both armies, where inexperience and ignorance of logistical principles and procedures generally reduced levels of support.

    The Soldier's Load: About 45 lbs. (Union) - Musket and bayonet (14 lbs.), 60 rounds, 3-8 days rations, canteen, blanket or overcoat, shelter half, ground sheet, mess gear (cup, knife, fork, spoon, skillet), personal items (sewing kit, razor, letters, Bible, etc.). Confederates usually had less, about 30 lbs.

    Official US Ration: 20 oz. of fresh or salt beef or 12 oz. of pork or bacon, 18 oz. of flour or 20 of corn meal (bread in lieu if possible), 1.6 oz. of rice or .64 oz. of beans or 1.5 oz of dried potatoes, 1.6 oz of coffee or .24 oz. of tea, 2.4 oz. of sugar, .54 oz. of salt, .32 gill of vinegar.

    Union Marching Ration: 16 oz. of "hardtack," 12 oz. salt pork or 4 oz. fresh meat, 1 oz. coffee, 3 oz. sugar, and salt.

    Confederate Ration: Basically the same but with slightly more sugar and less meat, coffee, vinegar and salt, and seldom issued in full. For the Army of Northern Virginia usually half of meat issued and coffee available only when captured or exchanged through the lines for sugar and tobacco. During the Maryland campaign foraging was disappointing, so Confederate soldiers supplemented the issue ration with corn from the fields and fruit from the orchards.

    Forage: Each horse required 14 lbs. of hay and 12 of grain per day; mules needed the same amount of hay and 9 lbs of grain. No other item was so bulky and difficult to transport.

    Union Annual Clothing Issue: 2 caps, 1 hat, 2 dress coats, 3 pr. trousers, 3 flannel shirts, 3 flannel drawers, 4 pr. stockings and 4 pr. bootees (high top shoes). Artillerymen and cavalrymen were issued jackets and boots instead of bootees. Allowance = $42.

    Confederate: Officially, the Confederate soldier was almost equally well clothed, but the QM was seldom able to supply the required items and soldiers wore whatever came to hand,


  • the home-dyed butternut jackets and trousers being characteristic items. Shortages of shoes were a constant problem.

    Tents: Sibley (tepee) held 20 men feet to center pole; early in war Union introduced the tente de'Abri (shelter half), used by the French Army, and called "dog" tent by witty soldiers, now pup tent.

    Baggage: Enlisted men of both armies were required to carry their own. Union order of Sep 1862 limited officers to blankets, one small valise or carpet bag and an ordinary mess kit. Confederate standards allowed generals 80 lbs., field officers 65 lbs., and captains and subalterns 50 lbs.

    Wagons: Union's standard 6-mule Army wagon could haul 4,000 lbs on good roads in the best of conditions but seldom exceeded 2,000 or with 4 mules 1,800 lbs. at rate of 12-24 miles a day. Confederates often used 4-mule wagon with smaller capacity.

    Army of the Potomac authorized wagons as follows:

    corps hq 4 div and bde hq 3 regt of Inf 6 arty bty and cav 3

    One wagon per regiment was reserved for hospital stores and one for grain for officers' horses.

    The Army of Northern Virginia used 4-mule wagons as follows:

    div hq 3 bde hq 2 regt hq 1 regt's medical stores 1 regt's ammunition 1

    1/100 men per regt for baggage, camp equipment, rations, etc.

    Numbers of supply wagons per 1,000 men:

    Army of the Potomac (1862) 29 Jackson in the Valley (1862) 7 Army of Northern Virginia (1863) 28 Army of the Potomac (1864) 36 Sherman's March to the Sea (1864) 40 Napoleon's standard 12.5



    In 1855 the U. S. Army adopted a .58 caliber rifled-musket to replace a .69 caliber smooth-bore musket. The new infantry arm was muzzle-loaded, its rifled barrel taking a hollow-based cylindro-conical bullet slightly smaller than the bore. Loading procedure required the soldier to withdraw a paper cartridge (containing powder and bullet) from his cartridge box, tear open one end with his teeth, pour the powder into the muzzle, place the bullet in the muzzle and ram it to the breech using a metal ramrod. A copper percussion cap was then placed on a hollow cone at the breech. To fire the weapon the hammer was cocked, and when the trigger was pulled the hammer struck the cap and ignited the powder charge. Each soldier was expected to be capable of loading and firing three aimed shots per minute. Although the maximum range of a rifled-musket might be over 1,000 yards actual fields of fire were often very short, the emphasis of musketry fire resting upon volume at close range rather than accuracy at long.

    The basic ammunition load for each infantry soldier was 40 rounds in the cartridge box. When a large action was expected 20 additional rounds were issued to each soldier, who placed them in his uniform pockets or knapsack. In addition, 100 rounds per man were held in the brigade or division trains and 100 rounds in the corps trains.

    At the beginning of the war a shortage of rifled-muskets on both sides forced the Northern and Southern governments to issue the older smooth-bore weapons, or purchase weapons from European nations. As the war progressed most soldiers eventually were armed with rifled-muskets, although even late in the war some troops on both sides still carried smooth-bores.

    Before and during the war there were dozens of breech-loading rifles and carbines, both single and multiple-shot. Several types were purchased by the Government but were not issued in any numbers because of complicated construction, mechanical problems and cost. Three breech-loading rifles used by infantry were the .52 caliber, single-shot Sharps, .52 caliber, seven-shot Spencer, and .44 caliber fifteen-shot Henry. While the Sharps used a linen cartridge, the Spencer and Henry weapons used metallic, rimfire cartridges.

    Handguns, both single and multiple shot, generally were generally carried by officers and possibly artillerymen. Although the types of handguns used by both sides were innumerable, two of the most common were six-shot revolvers produced by Colt and Remington, both in .36 and .44 caliber.

    Union cavalry were initially armed with sabers and handguns, but soon added breech-loading carbines. In addition to Sharps and Spencer carbines, dozens of other types of breech-loaders, from .52 to .56 caliber, were issued. Confederate cavalrymen might be armed with a wide variety of handguns, shotguns, muzzle-loading carbines or captured Federal weapons.




    U . S . rifled- 200-500 yds 3 rds/min musket, muzzle- loaded, cal .58

    English Enfield rifled-musket, muzzle-loaded, cal .577

    Smooth-bore musket, muzzle-loaded, cal .69

    Henry rifle, fifteen-shot magazine, breech-loaded, cal .44

    Spencer carbine, seven-round magazine, breech-loaded, cal .52

    Sharps carbine, single-shot, breech-loaded, cal .52

    Burnside carbine, single-shot, breech-loaded, cal .54

    Revolvers, six-shot, cal .44

    200-500 yds 3 rds/min

    50-80 yds 3 rds/min

    200-500 yds 16 rds/11 sec

    150-200 yds 8 rds/20 sec

    150-200 yds 9 rds/min

    150-200 yds 9 rds/min

    20-50 yds



    Civil War field artillery was organized into batteries of four or six guns. Regulations prescribed a captain as battery commander, while lieutenants commanded two-gun "sections." Each gun made up a platoon, under a sergeant ("chief of the piece") with 8 crewmen and six drivers.

    During transportation each gun was attached to a limber, drawn by a six-horse team. The limber chest carried thirty to fifty rounds of ammunition, depending on the type of guns in the battery. In addition to the limbers, each gun had at least one caisson, also drawn by a six-horse team. The caisson carried additional ammunition in its two chests, as well as a spare wheel and tools. A horse-drawn forge and a battery wagon with tools accompanied each battery. A battery at full regulation strength, including all officers, noncoms, buglers, horse holders and other specialized functions, might exceed 100 officers and men. With spare horses included, a typical six-gun battery might have about 100-150 horses.

    A battery could unlimber and fire an initial volley in about one minute, and each gun could continue firing two aimed shots a minute. The battery could limber up in about three minutes. Firing was by "direct fire," that is fire in which the target is in view of the gun. The prescribed distance between guns was fourteen yards from hub to hub. Therefore, a six-gun battery would represent a normal front of a little over 100 yards. Depth of the battery position, from the gun muzzle, passing the limber, to the rear of the caisson, was prescribed as 47 yards. In practice these measurements might be altered by terrain.

    During firing cannoneers took their positions as in the diagram below. At the command "Commence firing," the gunner ordered "Load." While the gunner sighted the piece, Number 1 sponged the bore, Number 5 received a round from Number 7 at the limber and carried the round to Number 2, who placed it in the bore. Number 1 rammed the round to the breech while Number 3 "thumbed the vent." When the gun was loaded and sighted, Number 3 inserted a vent pick in the vent and punctured the cartridge bag. Number 4 attached a lanyard to a friction primer and inserted the primer in the vent. At the command "Fire," Number 4 yanked the lanyard. Number 6 cut fuses (if needed). The process was repeated until the command "Cease firing."





    6-Pdr bronze 1500 yds smooth-bore 3.67 in. bore

    12-Pdr bronze 1600 yds smooth-bore (Napoleon) 4.62 in. bore

    10-Pdr iron 1800 yds rifle (Parrott) 3.00 in. bore*

    3-inch iron 1800 yds rifle (Ordnance) 3.00 in. bore

    20-Pdr iron 1900 yds rifle (Parrott) 3.67 in. bore

    4.5-inch siege iron 2100 yds rifle (Ordnance) 4.5 in. bore

    30-Pdr iron 2200 yds rifle (Parrott) 4.2 in. bore

    *Caliber of Parrott M1861 is 2.9 in.; M1863 is 3.0 in.



    Four basic types of projectiles were employed by Civil War field artillery:


    SOLID PROJECTILES - Round (spherical) projectiles of solid iron for smooth-bores were commonly called "cannonballs" or just plain "shot." When elongated for rifled weapons the projectile was known as a "bolt." Solid projectiles were used against opposing batteries, wagons, buildings, etc., as well as enemy personnel. While shot could ricochet across open ground against advancing infantry or cavalry, bolts tended to bury themselves upon impact with the ground and therefore were not used a great deal by field artillery.



    SHELL - The shell, whether spherical or conical, was a hollow iron projectile filled with a black powder bursting charge. It was designed to break into several ragged fragments. Spherical shells exploded by fuses set into an opening in the shell, and were ignited by the flame of the cannon's propelling charge. The time of detonation was determined by adjusting the length of the fuse. Conical shells were detonated by similar timed fuses, or by impact. Shells were intended to impact on the target.




    CASE SHOT - Case shot, or "shrapnel" was the invention of Henry Shrapnel, an English artillery officer. The projectile had a thinner wall than a shell and was filled with a number of small lead or iron balls (27 for a 12-pounder). A timed fuse ignited a small bursting charge which fragmented the casing and scattered the contents in the air. Case shot was intended to burst from fifty to seventy-five yards short of the target, the fragments being carried forward by the velocity of the shot.


    CANISTER - Canister consisted of a tin cylinder in which was packed a number of iron or lead balls. Upon discharge the cylinder split open and the smaller projectiles fanned out. Canister was an extremely effective anti-personnel weapon, with a maximun range of 400 yards. In emergencies double loads of canister could be used at ranges less than 200 yards, using a single propelling charge.




    Charge 2; Pounds.


    Charge 2; Pounds.


    Charge 2 Pounds.

    ELI' ri TIM

    I. Degree&


    In Yard.


    In Deana




    In Yards.


    In Degree.


    In Second.


    In Yard.

    00 323 0°50' 1" 300 0° 075 300 1. 620 1° 1"75 575 0°30 1"25 425 2° 30 875 1200

    1°30' 2°

    2"5 3,, 635 73() 1° 1 030'

    1"75 2"25

    615 700

    4° 50 1325 1680 3° 3°30'

    4" 4 1175

    960 1080

    2° 2°30'

    2"75 3115 785 925 3°40' 5,, 1135 3° 4" 1080

    3°45' 5" 1300

    Use SHOT at masses of troops, and to batter, from 600 up to 2.000 yards. Use SHELL for firing buildings, at troops pasted in woods, in pursuit, and to produce is moral rather than a physical effect; greatest effective range 1,500 yards. Use SPHERICAL CASE SHOT at nurses of troops, at not less limo 500 yards; generally up to 1,500 yards. CANISTER is not effective at 600 yards; it should not be used beyond 500 yards, and but very seldom and over the moat favorable ground at that distance; at short ranges. (less than 200 yards.) in emergency, use double canister, with single charge. Ho not employ RICOCHET at less distance than 1,000 to 1,100 yar